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Основни икономически и политически 
решения в ЕС 

 

Акценти 

Европейската комисия представи предложението за коригиран пакет за 
следващото поколение собствени ресурси в бюджета на ЕС. 

Съветът обсъди финансовата подкрепа за Украйна в контекста на 
междинния преглед на многогодишната финансова рамка. 

Министрите обмениха мнения относно начините за извеждане на 
митническия съюз на следващото равнище. 

Основни резултати 

 

 Съветът ЕКОФИН проведе дискусия по публикуваното на 20.06.2023 г. 
съобщение на Европейската комисия относно новото поколение собствени 
ресурси в бюджета на ЕС. С него се предлагат следните основни изменения:  

• Увеличаване на изискуемата ставка по ресурса на база Европейска 
схема за търговия с емисии (ЕСТЕ) от първоначално предложените 
25% на 30%; 

• Влизане в сила на ресурса на база ЕСТЕ от 01.01.2024 г. (вместо на 
01.01.2023 г.), а на новосъздадения ресурс на база ЕСТЕ, покриващ 
сухопътния транспорт и сградите, от 01.01.2028 г. (вместо през 
2027 г.); 

• Включване в метода на изчисляване на ресурса на база ЕСТЕ на 
отменени квоти в случай на прилагане на национален въглероден 
данък; 

• Създаване на нов временен собствен ресурс по отношение 
корпоративните печалби, изчисляван чрез прилагане на 
изискуема ставка от 0,5% към статистическите данни за бруто 
опериращия излишък на финансовите и нефинансовите 
предприятия, който да се прилага докато стане възможно 
въвеждането на нов собствен ресурс на база бъдещо 
законодателно предложение на ЕК по инициативата ѝ „Бизнес в 
Европа: Рамка за подоходно облагане“. Т.е. се свежда до 
изчисление на база статистически данни и не е свързан с данъчно 
облагане.  

Комисията очаква собствените ресурси, представени в коригираното ѝ 
предложение, да носят допълнителни годишни приходи в размер средно до 
36 млрд. евро в периода 2028-2030 г. (по цени от 2018 г.)  

България е готова за дискусии по новите досиета за 
собствените ресурси с цел намиране на справедлив баланс между 
отделните категории приходи в бюджета на ЕС. 
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Важна отправна точка на дискусията е спазването на 
основните принципи за справедливост, прозрачност, 
предвидимост, простота, стабилност, достатъчност, избягване 
на прекомерната административна тежест и на 
регресивността. На този етап България не вижда варианти, 
които да покриват тези критерии и да могат да донесат "свежи 
пари" в бюджета на ЕС, а не просто да пренасочат приходи от 
националните бюджети. 

Основна заплаха за справедливостта в системата на 
собствените ресурси е въвеждането на регресивни собствени 
ресурси. Това се отнася до ресурса, базиран на ЕСТЕ, където е 
необходима допълнителна работа както по отношение на 
корекцията за солидарност, така и по отношение на изискуемата 
ставка. Предложеният нов статистически собствен ресурс, 
основан на брутния оперативен излишък, също може да се окаже 
регресивен, освен че има ограничена добавена стойност.  

 Беше обсъдено и предложението на Европейската комисия да се създаде 
нов механизъм за Украйна, който ще подкрепи усилията на страната за 
поддържане на макрофинансовата стабилност, насърчаване на 
възстановяването, както и за модернизиране на икономиката ѝ при 
осъществяване на ключови реформи по пътя към присъединяване към ЕС. 
Механизмът е организиран в три стълба: 

Стълб I – финансова подкрепа за държавата под формата на безвъзмездни 
средства и заеми. Това ще осигури стабилно и предвидимо финансиране, 
което ще подпомогне устойчивостта на финансите на Украйна, като 
същевременно ще осигури солидна рамка за защита на бюджета на ЕС.  

Стълб II – специална инвестиционна рамка за Украйна, предназначена за 
привличане и мобилизиране на публични и частни инвестиции за 
възстановяване и реконструкция на Украйна в подкрепа на изпълнението на 
плана. Тя ще допълва всички съществуващи инструменти в подкрепа на 
Украйна с възможност за увеличаване на мащаба, когато условията го 
позволяват. 

Стълб III – техническа помощ и други подкрепящи мерки, включително 
мобилизиране на експертен опит в областта на реформите, подкрепа за 
общините, гражданското общество и други форми на двустранна помощ,  

В рамките на Стълб II и III безвъзмездните средства, които ще бъдат на 
разположение, ще се предоставят на проектен принцип. Предвиденият общ 
размер на Механизма е до 50 млрд. евро (текущи цени) за периода 2024-
2027 г. както за безвъзмездни средства, така и за заеми.  

България подкрепя концепцията за структуриран 
инструмент, който ще има за цел да внесе сигурност и 
предвидимост в Украйна. Същевременно е необходимо да се 
осигури предвидимост и за националните бюджети на държавите 
членки. Този инструмент следва да вземе предвид вноските на 
другите донори, както и потенциалните приходи от замразените 
руски активи. 

 Министрите обмениха мнения относно начините за преминаване на 
Митническия съюз на следващо равнище. На 17 май 2023 г. Комисията 
представи предложения за най-всеобхватната реформа на Митническия 
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съюз на ЕС от създаването му през 1968 г. насам. Те се базират на три 
основни стълба: 

Ново партньорство с бизнеса  

Икономическите оператори, които искат да внасят стоки в ЕС, ще могат да 
записват цялата информация за своите продукти и вериги на доставки в 
единна онлайн среда – Центъра за митнически данни на ЕС, за разлика от 
многобройните интерфейси на 111-те отделни системи, които понастоящем 
се използват в целия ЕС. Доверените и проверени търговци от категорията 
Trust and Check ще имат за партньор една-единствена митническа 
администрация, докато извършват дейност в целия ЕС и ще обменят 
информация с една митническа администрация по мястото си на 
установяване, като комуникацията ще се улеснява от Центъра за митнически 
данни на ЕС. След задълбочен преглед през 2035 г. този подход може да 
бъде разширен, така че да обхване всички търговци. 

Центърът за данни ще бъде отворен за пратки с електронна търговия през 
2028 г., последван (на доброволна основа) от други вносители през 2032 г.  

По-интелигентен подход към митническите проверки 

Реформата предлага да се въведе Митнически орган на ЕС като 
децентрализирана агенция в рамката за управление на Митническия съюз. 
Новата структура ще разработи и управлява Центъра за митнически данни 
на ЕС и ще осъществява управлението на риска и координацията при кризи 
в ЕС.  

Предложената нова система ще даде на митническите органи поглед върху 
веригите на доставки и производствените процеси на стоките, влизащи в ЕС. 
Всички държави членки ще имат достъп до данни в реално време и ще могат 
да обединяват информацията, за да реагират заедно по-бързо, 
последователно и ефективно на рисковете. Новият режим значително ще 
подобри сътрудничеството между митническите органи и органите за 
надзор на пазара и правоприлагащите органи на равнище ЕС и на 
национално равнище, включително обмена на информация чрез Центъра за 
митнически данни. 

По-модерен подход към електронната търговия 

Реформата ще направи онлайн платформите ключови участници, за да се 
гарантира, че стоките, продавани онлайн в ЕС, отговарят на всички 
митнически задължения.  

След успешната модернизация на системата на ДДС, настоящата реформа 
подготвя въвеждането на митнически режим, специално пригоден за 
електронната търговия. Ще бъдат въведени нови процедури за 
допълнително опростяване на настоящия режим и привеждането му в 
съответствие с правилата за ДДС за електронната търговия.  

С реформата се премахва настоящият праг, при който стоки на стойност под 
150 EUR са освободени от мита, който е силно експлоатиран от измамници.  

България подкрепя предложението на Комисията за реформа и 
поставените цели. Реформата следва да има за цел по-добър 
надзор и контрол на стоките от страна на митническите органи, 
по-гъвкаво адаптиране към промените във веригите за доставки, 
по-добра защита на финансовите интереси на ЕС и държавите 
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членки, както и по-добра защита на сигурността, безопасността 
и обществените интереси на ЕС. 

 Съветът одобри заключения относно задълбочените прегледи за 2023 г. в 
рамките на процедурата при макроикономически дисбаланси. България 
отново е категоризирана като страна без дисбаланси. 

 В рамките на заседанието Испанското председателство представи своите 
приоритети в областта на Съвета ЕКОФИН. 

 Министрите одобриха измененията на плановете за възстановяване и 
устойчивост на Франция, Словакия, Малта и Ирландия. 

 Председателството предостави актуална информация за преговорите, 
които се провеждат в рамките на приобщаващата рамка на ОИСР и Г-20 
относно борбата с ерозията на данъчната основа и прехвърлянето на 
печалби (BEPS), във връзка с изпълнението на стълб 1 от "Изявлението 
относно решение в два стълба за справяне с данъчните предизвикателства, 
произтичащи от цифровизацията на икономиката", с оглед на подписването 
на многостранна конвенция преди края на 2023 г. 
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